בוחן בכימיה לכיתה י"א בנושא מבנה וקישור

1. השלימו את הטבלה הבאה:   (52 נקודות)
	
	
	
	
	
	הולכה חשמלית (יש או אין)

	
	נוסחת הסריג
	סוג הסריג
	החלקיקים המאפיינים את הסריג
	מצב הצבירה
בטמפרטורת החדר
	במוצק
	בנוזל
	בתמיסה מימית

	1
	SiC

	אטומרי
	אטומי C ואטומי Si

	מוצק
	אין
	אין נוזל אטומרי
	לא מתמוסס

	2
	Mg

	מתכתי
	יוני Mg2+ 
וים אלקטרונים
בלתי מאותרים

	מוצק
	יש
	יש
	לא מתמוסס

	3
	Al

	מתכתי
	יוני Al3+
וים אלקטרונים
בלתי מאותרים
	מוצק
	יש
	יש
	לא מתמוסס

	4
	FeCO3

	יוני
	יוני Fe2+  ויוני CO32-

	מוצק
	אין
	יש
	יש

	5
	CH3OH

	מולקולרי
	מולקולות של CH3OH

	נוזל
	אין
	אין
	אין

	6
	CuCl2

	יוני
	יוני Cu2+  ויוני Cl-

	מוצק
	אין
	יש
	יש

	7
	C (גרפיט)

	אטומרי
	אטומי פחמן וים אלקטרונים
בלתי מאותרים

	מוצק
	יש
	אין נוזל אטומרי
	לא מתמוסס

	8
	O2

	מולקולרי
	מולקולות של O2
	גז
	אין
	אין
	לא מסיס במים

	9
	K2CO3

	יוני
	יוני  K+ ויוני CO32-
	מוצק
	אין
	יש
	יש


2. א. רשמו ניסוח לתהליכי ההתכה של חומרים 2 ו-9 (6 נקודות)
שימו לב - זהו תאור ברמת הסמל. (בסעיף הבא, סעיף ב' תראו שהוא לא מתאר באופן מדויק את התוצרים במצב מותך).
Mg(s) ( Mg(l)
K2CO3(s) ( 2K+(l )+ CO3-2(l)
ב.  תארו מבחינה מיקרוסקופית את תוצרי תהליכי ההתכה של כל אחד מהחומרים הנ"ל. (8 נקודות)יש פה בעייה עם הניסוח של השאלה. בחינה מיקרוסקופית זה או המוצק או הנוזל. בתיאור שרשמתן יש משהו מרמת התהליך ומצד שני אין תיאור מיקרוסקופי נכון של המוצק
	                                        חומר 2 חומר מתכתי Mg  
המוצק המתכתי:
סוג החלקיקים: יוני מגנזיום, Mg+2 , ואלקטרונים בלתי מאותרים. 
הארגון:החלקיקים קרובים זה לזה ומאורגנים בסריג מתכתי. 
הקשרים בין החלקיקים: בין היונים לאלקטרונים קיימים כוחות משיכה (קשר מתכתי). 
אופני תנועה:היונים קרובים ונעים בתנודות בלבד. 
הנוזל המתכתי

סוג החלקיקים: החומר מורכב מיוני מגנזיום ואלקטרונים בלתי מאותרים.  

סוג הקשרים בין החלקיקים: בין היונים לאלקטרונים קיימים כוחות משיכה (קשר מתכתי) שהם חלשים יותר מאשר במצב המוצק. 
הארגון: היונים אינם מסודרים וצפופים במידה מעטה לעומת המוצק
אופני תנועה:היונים נעים בתנודות ובסיבוב. 

	חומר 9 הוא חומר יוני -  K2CO3 
המוצק היוני

סוג החלקיקים: יוני חיוביים K+  ויונים שליליים CO32-.  
סוג הקשרים: כאשר החומר מותך - כוחות המשיכה (קשר יוני)  בין היונים נחלשים.

אופני תנועה:  תנודה וסיבוב. 
הארגון: המבנה שלהם פחות מסודר.


ג. אם יש הולכה חשמלית במצב המותך הסבירו מדוע. (5 נקודות)
שימו לב 1– כל פעם שיש מטענים ניידים – יונים או אלקטרונים – יש הולכה חשמלית. 
למה הכוונה מטענים ניידים – מטענים שהתנועה שלהם לא מוגבלת לתחום האטום אלא היא בין אטומים
	בחומר 9 – החומר היוני, יש הולכה חשמלית בנוזל מכיוון שבמצב מותך ליונים יש יכולת תנועה – לפיכך הם יונים ניידים.  

	בחומר 2 – חומר מתכתי קיימת הולכה חשמלית מכיוון שיש לחומר אלקטרונים בלתי מאותרים – הן במצב מוצק והן במצב מותך – לכן הם אלקטרונים ניידים.


א. רשמו ניסוח לתהליכי המסה במים לחומרים  4, 5, 6. (6 נקודות)
שימו לב 2– יש לכתוב H2O  מעל החץ (תוסיפו בכתב יד).
שימו לב 3– ניסוח התהליך ממחיש שבחומר יוני, במהלך ההמסה היונים נפרדים זה מזה ואילו בחומר מולקולרי – המולקולות נשארות שלמות.
	FeCO3(s) ( Fe+2(aq) + CO3-2(aq)

	CH3OH(l)( CH3OH (aq)

	CuCl2(s) ( Cu+2(aq) + 2Cl- (aq)


ב. תארו מבחינה מיקרוסקופית את תוצרי תהליך ההמסה לחומרים 4, ו-5. (8 נקודות) ניסוח נכון יותר של השאלה היה צריך להיות לתאר את התמיסות המימיות  של חומרים 4 ו-5
	                                        חומר 4 – חומר יוני  FeCO3 
סוג החלקיקים: בתמיסה קיימים החלקיקים הבאים: יונים חיוביים Fe+2 , יונים שליליים CO3_2 ומולקולות מים.  
הקשרים: היונים החיוביים נמשכים במשיכה חשמלית לקטבים השליליים של מולקולות המים, היונים השליליים נמשכים במשיכה חשמלית לקטבים החיוביים של מולקולות המים. 

בין מולקולות המים לבין עצמן מתקיימים קשרי מימן. קשרי המימן נוצרים בין מימן חשוף מאלקטרונים במולקולה אחת לזוג אלקטרונים לא קושר של אטום חמצן במולקולה סמוכה (נלמד בהמשך מהו קשר מימן). 
הארגון: החלקיקים אינם מסודרים.

אופני תנועה: לכל החלקיקים  - הן ליונים והן למולקולות המים - יש שני סוגי תנועה -  תנודה וסיבוב.

	                              חומר 5 – חומר מולקולרי –  CH3OH 
סוג החלקיקים: בתמיסה קיימות מולקולות CH3OH  ומולקולות מים.  
סוג הקשרים: בין מולקולות הכוהל ומולקולות המים וכן בין מולקולות המים לבין עצמן קיימים קשרי מימן. קשרי המימן נוצרים בין מימן חשוף מאלקטרונים במולקולה אחת לזוג אלקטרונים לא קושר של אטום חמצן במולקולה סמוכה. 
אופני התנועה -  תנודה וסיבוב.
הארגון: החלקיקים מסודרים במידת מה – על פי קשרים הבין מולקולריים.


ג. אם יש הולכה חשמלית במצב המומס. הסבירו מדוע. (4 נקודות)
	בחומר 4 – חומר יוני, קיימת הולכה במצב מומס מכיוון שליונים במצב מומס יש יכולת תנועה – יונים ניידים.

	בחומר 5 – חומר מולקולרי – אין הולכה חשמלית משום שאין במצב המומס במים מטענים ניידים – לא יונים ולא אלקטרונים.


   ד. תארו מבחינה מיקרוסקופית את סריג מס' 7. (4 נקודות)

	סריג 7 הוא חומר אטומרי – גרפיט.  סוג החלקיקים: אטומי פחמן.

סוג החלקיקים: הסריג מורכב מאטומי פחמן  - כל אטום פחמן קשור לשלושה אטומי פחמן אחרים  בשלושה קשרים קוולנטיים. 
הארגון: כך נוצר מבנה של שכבות שכבות. בין שכבות הפחמן יש אלקטרונים בלתי מאותרים.  
סוג הקשרים: בין האטומים קיימים קשרים קוולנטים רבים. בין השכבות קיימות אינטראקציות ון דר ולס – עדיין לא למדנו.
אופני תנועה: האטומים נעים בתנודות  בלבד.


1. א. נתונה –ייצוג מקוצר של נוסחת מבנה של החומצה האמינית אלאנין. רשמו לצדה את ייצוג מלא של נוסחת מבנה ורשמו עליה את שמן של הקבוצות הפונקציונליות.  בחומצה  (5 נקודות)
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הקבוצות הפונקציונליות הן – חומצה קרבוקסילית ואמין נציין אותן על נוסחת המבנה המקוצרת:
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ב. ציינו איזה מבין זוגות הקשרים הבאים חזק יותר:
	הקשר C=O   חזק יותר מהקשר  C-O בגלל סדר הקשר.  בקשר כפול, פועלים כוחות משיכה בין שני זוגות האלקטרונים הקושרים לבין שני הגרעינים של האטומים המעורבים בקשר, בעוד שבקשר יחיד פועלים כוחות משיכה בין זוג אחד של אלקטרוני קשר לבין שני הגרעינים של האטומים המעורבים בקשר.

	הקשר C-O חזק יותר מהקשר C-C - בעיקר בגלל קוטביות הקשר.  
בקשר הקוטבי פועלים כוחות משיכה בין הקטבים המנוגדים בנוסף לכוחות המשיכה בין זוג האלקטרונים הקושרים לבין שני גרעיני האטומים המעורבים בקשר. 
כמו כן הקשר C-O קצר יותר כי רדיוס  אטום O קטן מרדיוס אטום C. 
לכן המרחק בין זוג האלקטרונים הקושרים לבין שני הגרעינים של האטומים המעורבים בקשר קצר יותר כוחות המשיכה בינים חזקים יותר והקשר חזק יותר. 


בהצלחה – שושי ואלישבע
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